

<sup>4</sup> Комитеты действия английских рабочих, осуществляя лозунг «Руки прочь от Советской России!», в значительной степени способствовали срыву вооруженной интервенции. Руководство Чехословацкой социал-демократической рабочей партии прокламировало свою солидарность с действиями английских рабочих в заявлении, опубликованном в газете «Право лиду» 20 августа 1920 г.

### 335

#### *Заявление иностранных рабочих Черемховских копей, отъезжающих на родину*

10 октября 1920 г. \*

Отъезжающие на родину венгерские, немецкие и чешские рабочие дали следующее обещание: «Мы иностранные рабочие Черемховских копей, освобожденные доблестной Красной Армией от колчаковского ига, обогретые дыханием великой русской революции, уезжая после шестилетних страданий к себе на родину, даем свое честное пролетарское слово немедленно приняться за дело пролетарской революции. Мы примем все меры к победе и у нас советской рабочей власти и надеемся, что в скором будущем Вторая Венгерская, Германская, Австрийская и Чехословацкая советские республики объединятся с великой матерью мирового пролетариата — Советской Рабочей Россией.

Долой власть паразитов и эксплуататоров!

Да здравствует Венгерская, Германская, Австрийская и Чешская советские республики!

Да здравствует мировая революция!»

«Власть труда» (Иркутск), 27 октября  
1920 г.

### 336

#### *Из полицейского донесения Президиуму земского политического управления о посещении г. Брно советской профсоюзной делегацией<sup>1</sup>*

Брно

18 октября 1920 г.

Вечером 15 октября 1920 г. из Праги прибыла в Брно русская профсоюзная комиссия. Была встречена лишь группой делегатов Рабочего совета. В первой половине дня 16 октября она осмотрела текстильную фабрику Берана на Лазаретной улице, потребительское общество «Взаемност-Вчела» и Кралоупольский машиностроительный завод, где от имени коллектива уполномоченных ее приветствовал тов. Говорка.

Во второй половине дня состоялось собрание земского и местного советов профсоюзов, на котором члены комиссии были информированы о состоянии профсоюзного движения и о работе в социал-демократических организациях.

\* Дата документа.

После собрания советов профсоюзов комиссию в Рабочем доме приветствовали рабочие, поддерживающие левое крыло социал-демократической партии. На это собрание пришло около 600 человек. От имени Рабочего совета делегацию приветствовал председатель совета Рихард Рейтер, сказавший, что из России приехало сюда пять делегатов, однако по республике смогут ездить только Лебедев и Кулихов.

Редактор Вотава затем зачитал из «Руде право» протокол, согласно которому русские делегаты должны были дать обещание не выступать на рабочих собраниях<sup>2</sup>. Чтение этой статьи сопровождалось различными возгласами осуждения.

От имени земского Исполкома (левого) делегацию приветствовал староста Ванек, который заявил, что чешский пролетариат сдержит данное слово. Далее он сказал, что в ближайшие месяцы решится вопрос о том, одержит ли пролетариат победу над буржуазией. Чешский пролетариат, мол, окажет русскому пролетариату содействие делами. Коснувшись забастовки в Остравской области, он сказал, что из этого якобы видно, как пролетариат работает.

После этого Лебедев поблагодарил за прием, оказанный членам русской делегации в Брно. Он сказал, что не может сказать то, что хотел бы, и должен молчать. Это якобы является лучшим доказательством того, как буржуазия боится российского пролетариата и социализма. В заключение своего короткого выступления Лебедев отметил, что русский пролетариат в борьбе против международного капитализма потерпит поражение в том случае, если останется одиноким...

Затем собрание было закрыто краткой речью председательствующего Рейтера, который снова подчеркнул, что делегацию заставили молчать, и участники спокойно разошлись<sup>3</sup>.

*AMZV, Praha, Kabinet 1920, č. j. 3383*

*Prez.*

*Копия. Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Советская профсоюзная делегация приехала в Чехословакию 1 октября 1920 г. Она посетила ряд промышленных центров. В течение всего своего пребывания в республике делегация находилась под наблюдением полиции, и буржуазная печать вела против нее враждебную кампанию.

<sup>2</sup> Протокол был опубликован в «Руде право» 16 октября 1920 г.

<sup>3</sup> Брненская газета «Текстильник» сообщила о посещении советской профсоюзной делегацией г. Брно и информировала читателей о выступлении советского делегата Лебедева, рассказавшего о состоянии советской текстильной промышленности.

*Репорт Глоговецкого жандармского участка районному управлению жандармерии о революционных выступлениях*

Глоговец

23 октября 1920 г.

Согласно приказу от 20 октября 1920 г. за номером 182 сообщая следующее:

В подведомственном участке большевизм возник в конце 1919 года и в марте 1920 года получил большое распространение, чему причиной послужили большевистские лидеры Йозеф Бедеч и Виктор Сопух из Глаговца и Вацлав Циммерман из Бабу, которые подстрекали рабочих против правительства и вообще против государственного строя.